Kickmoto

26.April.03

Messungen 26.April 2003


Datum:
27.04.2003

Fahrer:
Daniel Arnold

Kamera:
Walter Arnold

Inhalt

21
Inhalt


32
Bemerkungen


32.1
Ort


32.2
Ziel


42.3
Arnold’sche Geschwindigkeitsmessung


42.3.1
Der Radradius (bei Belastung)


42.3.2
Berechnung der Drehzahl


42.3.3
Berechnung der Geschwindigkeit


42.3.4
Genauigkeit der Periodendauer


42.3.5
Genauigkeit der Drehzahl


42.3.6
Genauigkeit der Geschwindigkeit


53
Messungen


53.1
Messung


53.1.1
Resultat


63.2
Messung


63.2.1
Resultat


63.2.2
Resultat


73.3
Messung


73.3.1
Resultat


73.3.2
Resultat


83.4
Messung


83.4.1
Resultat


83.4.2
Resultat


83.4.3
Resultat


93.5
Messung


93.5.1
Resultat


93.5.2
Resultat


104
Fazit


104.1
Probleme


104.2
Vergleich mit dem Versuch vom 12. April 2003


104.3
Vergleich mit dem Versuch vom 15. Juni 2002




Bemerkungen

1.1 Ort

Der Ort der Messung wird geheim gehalten. Es handelte sich um eine breite, wenig befahrene Strasse. Die Strasse hatte ein Gefälle das man vernachlässigen konnte, da der Fahrtwind einen viel grösseren Widerstand darstellte.

1.2 Ziel

Das Ziel dieser Versuchsreihe ist es die Wirkung der Lachgaseinspritzung auf die Geschwindigkeit zu erfassen. Wir führten insgesamt 5 Versuche durch. Versuch 1-3 ohne Lachgas und Versuch 4 & 5 mit Lachgas.

Arnold’sche Geschwindigkeitsmessung

Wir wollten die Geschwindigkeit des Kickmotos mit und ohne Lachgaseinspritzung bestimmen. Hierzu verwendeten wir die Methode, welche von Arnold Daniel erfunden wurde. Bei dieser Methode wird die Drehzahl des Motors anhand von Audio-Aufnahmen gemessen. Mit der Drehzahl lässt sich die Geschwindigkeit berechnen, wenn folgende Grössen gegeben sind:

Zahnrad bei Motor [Zahnzahl]:
10

Zahnrad bei Rad [Zahnzahl]:
29

Radradius (bei Belastung) [m]:
0.085
1.2.1 Der Radradius (bei Belastung)

Der Radradius (bei Belastung) ist die Strecke vom Mittelpunkt der Achse bis zum Boden wenn jemand auf dem Kickmoto steht. Diese Stecke wurde bei stehendem Kickmoto gemessen. Der Radius der sich während der Fahrt einstellt, wird grösser sein, da sich das Rad dreht.

1.2.2 Berechnung der Drehzahl

Mit der gemessenen Periodendauer wird die Drehzahl berechnet.
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1.2.3 Berechnung der Geschwindigkeit

Die Geschwindigkeit lässt sich direkt aus der gemessenen Periodendauer berechnen.
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1.2.4 Genauigkeit der Periodendauer

Die absulute Genauigkeit der Periodendauermessung liegt bei 0.0001s bei einer Periode von 0.0150 ergibt das einen Relativen Fehler von 0.00667 oder 0.667%.

1.2.5 Genauigkeit der Drehzahl

Die berechnete Drehzahl hat die gleiche Genauigkeit wie die Periodendauer, auch 0.667%

1.2.6 Genauigkeit der Geschwindigkeit

Die Geschwindigkeit ist weniger Genau, denn der Radius vom Rad lässt sich nicht genau bestimmen. Wir haben den Radius im Ruhezustand gemessen, während der Fahrt wird er grösser sein.

Messungen

1.3 Messung

Richtung:
rauf

Lachgas:
nein

Messintervall:
0:28-0:32

1.3.1 Resultat



Lachgas:
nein

Messzeit:
0:29.861

Dauer von 10 Perioden [s]:
0.158

Periodendauer [s]:
0.0158

Drehzahl [1/min]:
3797.47

Geschwindigkeit [km/h]:
41.96

Messung

Richtung:
runter

Lachgas:
nein

Messintervall:
0:45-0:52

1.3.2 Resultat

Lachgas:
nein

Messzeit:
0:47.522

Dauer von 10 Perioden [s]:
0.196

Periodendauer [s]:
0.0196

Drehzahl [1/min]:
3061.22

Geschwindigkeit [km/h]:
33.83

1.3.3 Resultat



Lachgas:
nein

Messzeit:
0:50.594

Dauer von 10 Perioden [s]:
0.184

Periodendauer [s]:
0.0184

Drehzahl [1/min]:
3260.87

Geschwindigkeit [km/h]:
36.03

Messung

Richtung:
rauf

Lachgas:
nein

Messintervall:
1:06-1:13

1.3.4 Resultat



Lachgas:
nein

Messzeit:
1:08.505

Dauer von 10 Perioden [s]:
0.160

Periodendauer [s]:
0.0160

Drehzahl [1/min]:
3750.00

Geschwindigkeit [km/h]:
41.44

1.3.5 Resultat



Lachgas:
nein

Messzeit:
1:10.171

Dauer von 10 Perioden [s]:
0.163

Periodendauer [s]:
0.0163

Drehzahl [1/min]:
3680.9

Geschwindigkeit [km/h]:
40.67

Messung

Richtung:
rauf

Lachgas:
ja

Messintervall:
2:29-2:37

1.3.6 Resultat



Lachgas:
nein

Messzeit:
2:30.234

Dauer von 10 Perioden [s]:
0.170

Periodendauer [s]:
0.0170

Drehzahl [1/min]:
3529.41

Geschwindigkeit [km/h]:
39.00

1.3.7 Resultat

Lachgas:
ja

Messzeit:
2:33.245

Dauer von 10 Perioden [s]:
0.150

Periodendauer [s]:
0.0150

Drehzahl [1/min]:
4000.00

Geschwindigkeit [km/h]:
44.20

1.3.8 Resultat



Lachgas:
ja

Messzeit:
2:34.166

Dauer von 10 Perioden [s]:
0.156

Periodendauer [s]:
0.0156

Drehzahl [1/min]:
3846.51

Geschwindigkeit [km/h]:
42.50

Messung

Richtung:
runter

Lachgas:
ja

Messintervall:
2:47-2:53

1.3.9 Resultat

Lachgas:
nein

Messzeit:
2:49.294

Dauer von 10 Perioden [s]:
0.143

Periodendauer [s]:
0.0143

Drehzahl [1/min]:
4195.80

Geschwindigkeit [km/h]:
46.36

1.3.10 Resultat



Lachgas:
ja

Messzeit:
2:50.310

Dauer von 10 Perioden [s]:
0.138

Periodendauer [s]:
0.0138

Drehzahl [1/min]:
4195.80

Geschwindigkeit [km/h]:
48.00

Fazit

Bei Versuch 4 und 5 sieht man sehr gut, dass die Lachgaseinspritzung unter realen Bedingungen funktioniert!

1.4 Probleme

Das einzige Problem bei diesem Versuch war, dass die Strasse nicht lang genug und nicht gerade genug war. Es war somit nicht möglich die maximal mögliche Geschwindigkeit zu erreichen.

1.5 Vergleich mit dem Versuch vom 12. April 2003

Am 12. April 2003 hatten wir das Kickbord auf eine Kiste gestellt, und so die Lachgaseinspritzung getestet. Die Lachgaseinspritzung wirkte bei dieser Versuchsreihe viel länger als beim Versuch vom 12. April 2003. Da sich die Drehzahl des Motors unter Belastung nicht so schnell erhöhen kann, ging es länger bis das Lachgas verbraucht war!

1.6 Vergleich mit dem Versuch vom 15. Juni 2002

Am 15. Juni 2002 hatten wir eine Geschwindigkeit von 60km/h gemessen. Dies auf einer langen geraden Strasse mit ca. 1% Gefälle. Zu diesem Versuch gibt es zwei Wesentliche Unterschiede: Damals hatte der Motor noch das grössere Zahnrad und die Strasse auf der damals getestet wurde, viel länger und ziemlich gerade. Da die Teststrecke damals viel gerader war, konnte heute nicht eine so hohe Geschwindigkeit erreicht werden.
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